聚焦和美乡村 注重产业融合

山西省晋中市太谷区扎实做好"农文旅融合"大文章



太谷区田园东谷温泉康养小镇。



太谷区观光农业的典范——东辉先正达农业园

2024年以来,山西省晋中市太谷区深入学习运用"千万工程"经验,不折不扣落实晋中市"百乡(村)示范、千村治理"行动,积极开展国家乡村振兴示范县创建,紧抓晋中国家农高区、太原榆次太谷城市核、省市两级专业镇三大发展机遇,以"3345"为路径,全面推进"十村示范、百村治理"工程,打造乡村振兴示范区取得显著成效。

太谷区根据乡村产业和地域特点,将太谷区分为东、中、西三个片区,三年准备共建设 15 个精品示范村、75 个提档升级村、62 个环境治理村。一是打造西部片区以科"兴"农廊带。共涉及水秀、北洸 2 个乡镇37 个行政村。重点围绕晋中国家农高区"十大园区",推进航天育种选育培育,搭建谷子、旱稻、草莓"研发中试一示范推广一加工销售一产业融合"产业链条,形成现代农业科技发展高地。二是打造中部片区以工"强"农廊带。包括 18 公里 108 国道沿线的胡村、北城、白塔、南城 4 个

乡31个行政村。以绿色化、智能化、创新化、集群化为标准建设省级为场化、集群化为标准建设省为为的场景。以古城保护性利用文址镇;以古市百公里晋商动全域发,落实晋中市百公里晋商动全域发展,形成山西省域发展融合。第一个大路,是是打造东部片区以范域、一主一副"两条廊带。涉及侯镇84个行政村。"一主"沿40公里南山副"两条廊带。"一主"沿40公里南山副"两条廊带。"大乡南山副"两条廊带。"大乡镇84个行政村。"一主"沿40公里南山副",102省道和好"农业十"大文章,形成"农文旅融合"标杆区。

聚焦和美乡村,提升人居环境质量。太谷区树立"两把扫帚扫到底"理念,以开展人居环境整治为切口,书记区长双挂帅,四大班子齐上手,万名党员沉一线,群众百姓总动员,按照"一拆三清一改"要求,围绕穿境大西、太焦两条高铁,太长、榆祁两条高速,108 国道、319 省道,太

太路、农谷路两条城市快速通道以 及"一环七横五纵"大路网,出动车 辆 1554 余台,投入 2 万余人,拆除 残垣断壁、违章建筑、私搭乱建 300 余处,清理垃圾10993余吨,整修裸 露及破损路面3万平方米,村庄绿 化 10 万平方米,清理田间地头环境 问题 550 余处,新修农村污水处理 站5个,太谷区卫生厕所普及率达 85%。落实晋中市委"破解垃圾分类 '最先一投'、垃圾处置'最难一 关'"要求,投资 400 万元,为 34 个 精品示范村设置 1100 个垃圾分类 箱和宣传版面,营造"垃圾分类、人 人参与"的浓厚氛围。落实门前"三包"制度,开展"N次敲门"行动,实 现户户清洁、家家整洁。继续推进 "村收集、乡转运、县处理"模式,与 晋中环榆再生能源有限公司达成合 作,确保太谷区每天产生的300吨 生活垃圾无害化处理。

注重产业融合,提升乡村振兴 基础。太谷区紧抓晋中国家农高区、 太原榆次太谷城市核、省市两级专业镇"三大机遇",按照"3345"发展 路径,在坚决守牢太谷区35.65万 亩耕地和 29.76 万亩永久基本农田 红线、确保粮食生产稳定在1.7亿 公斤的基础上,以乡镇为主战场,谋 划实施 67 个项目,总计 41040 万 一是以科"兴"农树标杆。聚焦前 端种业研发、中端技术管理、末端产 品销售和品牌打造,围绕设施蔬菜、 苗木花卉、畜牧养殖、干鲜果业四大 主导产业,加快发展农业领域新质生产力。二是以工"促"农增收入。一 实现全程托管 10 万亩土地, 推动胡村、小白、阳邑、水秀、侯城等 5个乡镇约6万农民加入玛钢铸造 产业链,确保耕地良田不撂荒、双份 收入不减少;另一方面,发挥全区 66 户农业龙头企业带动作用,继续 壮大 677 家农民专业合作社和 2175 个家庭农场经营户队伍,完善联农 带农利益联结机制,提高农产品附 加值。三是以旅"富"农聚人气。发展 "文旅+"产业,串联"农旅十八景"。 据统计,"五一"国际劳动节期间接 待游客超 10 万人次,直接带动经济 收入达百万元,全区休闲调养、慢性 病康养、医疗静养、美容保养、文化 禅养、乡村居养的贵"养"矩阵初步 (卫奎狮 孙泰雁)

山西省泽州县农业农村局 传达学习贯彻党的二十届三中全会精神

近日,山西省泽州县农业农村局 召开学习党的二十届三中全会精神专 题会议。局党组书记、局长原林林主持 会议并讲话,局领导班子和局属各股 (站)室、中心负责人参加会议。

会议指出,党的二十届三中全会是新时代新征程上以改革促发展化力次重要会议,对以中国式现代全面推进强国建设、民族复兴通有重要里程碑意义。全会审议通知化改革、推进中国式现代化的决定》以中国式现代化为主题主线,在"三农"领域作出了完善城乡融合发来。他制机制的四方面部署,为加快实前不被制机制的四方面,充分彰显了党中央坚定不移将改革向纵深推进的历史担当和战略定力。

会议强调,要把学习贯彻党的 二十届三中全会精神作为当前和今 后一个时期的重大政治任务。

一是要精心组织学习,把握精神内涵。全局要全面深入抓好二十届三中全会精神学习宣传贯彻,各党支部要将其纳入"三会一课"进行学习,领导干部要主动学、深入学,掀起学习热潮,切实把思想统一到党中央和县委、县政府的安排部署上来,全面夯实"三农"压舱石,守牢农业基本盘。

二是要紧扣重点工作,抓好贯彻落实。要紧密结合工作实际,把全会精神落实到具体行动上来。今年来,我们聚力县委"两新"战略总电路,紧扣"四区一带一中心"产业发展布局和"一城三带"城乡融合发展格局,围绕国家乡村振兴示范县创建目标,系统推进"三带一园"建设,在做好稳粮保供的基础上,围绕"五三一"重点工程,全面做大做强农业"特、优"产业,努力建设农业强

县,认真践行"千万工程"经验,以城乡融合示范廊带四大片区为牵引,全力推进宜居宜业和美乡村建设,全县农业农村经济发展态势良好。下一步我们要按照党的二十届三中全会部署,加强对农业农村工作的统筹谋划,严格落实耕地保护和粮食安全责任制,持续聚优培强现代化农业,扎实推进宜居宜业和领域各个农业,和实推进宜居宜业和领域各种建设,不断深化农业农村领域各项工作部署落实,不断增强农业农村发展内生动能。

三是要加强自身建设,提高履职能力。要聚焦全会对"三农"工作的要求,进一步树牢重实绩、重实干的鲜明导向,领导干部要以身作则,以上率下,坚决做到脚下有泥、心中有民,切实提升干部队伍的服务能力和效能,塑造"三农"干部的良好形象。



吾 土

山西晋中市榆次区: "四好农村路"铺就 乡村振兴"快车道"

路通,百业兴;路畅,百业旺。如今,山西省晋中市榆次区1175.486公里的农村标准公路通乡达村,串联起城市与乡村、乡村与乡村,成为农民增收致富、提升获得感和幸福感的"快车道"。

近年来,榆次区把"四好农村路" 建设作为头等民生实事,专题研究安排 部署,以"建、管、养、运"为抓手,扎实 开展示范创建,助力脱贫攻坚和乡村振 兴。2020年,榆次区被交通运输部、财 政部确定为全国115个深化管理养护 体制改革县级试点单位之一;2021年, 被命名为"四好农村路"全国示范县。

筑梦乡村振兴路

榆次区委、区政府高度重视农村公路建设,通盘考虑、科学规划,精心编制了《榆次区"十四五"综合交通运输发展规划》,加快构建"布局合理、通村畅乡、安全便捷、服务优质、绿色经济"的农村公路网络。近年来,全区新建、改建农村公路600余公里。2023年年底,全区农村公路总里程达到1175.486公里。全区所有乡镇、建制村全部通化路率100%,农村公路通达率和路面技术状况大幅度提升。"产业路""扶贫路""旅游路"条条畅通,串联起了榆次好风光,打通了绿水青山与金山银山之间的通道,为乡村带来了人气、财气、福气。

守护畅通新家园

建好是基础,管好是手段,护好是 关键。榆次区以深化农村公路管理养护 体制机制改革试点为牵引,出台实施方 案,全面推行农村公路"路长制",实行 县道县管、乡村道乡村管。全区共设置 220 名路长,通过严厉打击超限、超载 运输等行为,有效规范农村公路交通运 输秩序,加强路产路权保护,为乡村经 济社会发展保驾护航。此外,创新养护 生产模式,积极推进农村公路养护市场 化改革,建立政府与市场合理分工、专 群结合的养护模式,接续抓好"四好农 村路"PPP模式项目运营期养护。同时, 积极打造美丽农村路,优先发展生态养 护,形成了具有榆次特色的边坡整形 立砖加固、杂草修剪、立面美化、路田 分家、秸秆还田、边坡防护、壁挂花池、路域一体的"九个创新"高标准生态养 护模式,多次被省、市、区列为试点观 壓线路。

联通城乡共繁荣

榆次区全力打通"大动脉"、畅通"微循环",促进城乡人流、物流高效畅通。在出行上,全区 208 个建制村已全部通客车,农村地区群众实现了"出家门即上车,下车即进家门"的夙愿。在物流上,推动农村客货邮融合发展,基本形成了开放惠民、集约共享、安全高效、双向畅通的区乡村三级农村物流服务体系,打通了农产品进城的"最初一公里",也打通了消费品进村的"最后一公里"。

持续发力、久久为功。站在新的历史起点上,榆次区将以实施新一轮农村公路提升行动为契机,持续推动"四好农村路"高质量发展,进一步完善农村基础设施,让农村真正实现"因路而兴""因业而富"。

(赵建波 赵艺璇 武斌)